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Membros presentes 

Entidade Representante 

AAMHOR  Gilda Carneiro Ferreira (T) 

ABES-SP 

Ana Lucia Brasil (T) 

Roseane Maria Garcia Lopes de Souza 

(S) 

AFOCAPI  José Rodolfo Penatti (T) 

APTA/SAA Adriana Sacioto Marcantonio (S)  

ASSEMAE Tarciani Benedita baia Santos (S) 

Associação Vale 

Verde 
João Primo Baraldi (S) 

CATI Melissa Pin Lucheti Sampaio (S) 

Cooperativas de 

Holambra 

Fernando Ruiter (T)  

Petrus Bartholomeus Weel (S) 

COPLACANA José Rodolfo Penatti (T)  

DAE – Jundiaí  Talita Rodrigues (S)  

EMBRAPA  Anderson Soares Pereira (T) 

IAC Isabella Clerici de Maria (T) 

P.M. de Jaguariúna Aline Granghelli Catão (T) 

P.M. de Limeira Fabio Leandro Ferraz Peixoto (S)  

P.M. de Piracicaba 
Evelise Moncaio Moda (T) 

Daniel Prezotto Longatto (S) 

P.M. de Rio Claro  Miguel Madalena Milinski (T) 

P.M. de Saltinho João Francisco de Lima (T) 

P.M. de Salto  Carlos Manoel do Nascimento Faria (S)  

SAA Melissa Pin Lucheti Sampaio (S) 

SABESP Saulo de Assis Maia (T)  

SANASA Tarciani Benedita Baia Santos (T)  

SEMIL/CFB Jeanne Marie Garcia Le Bourlegat (S) 

Sindicato Rural de 

Atibaia 
Dirceu Kioshi Hasimoto (T) 

Sindicato Rural de 

Rio Claro 
João Primo Baraldi (T) 

UNESP/IGCE Gilda Carneiro Ferreira (T) 

 

Membros ausentes com justificativa 

Entidades 

P.M. de Itatiba  

 

Membros ausentes 

Entidades 

DAAE Rio Claro 

IZ/APTA 

P.M. de Charqueada 

P.M. de Indaiatuba 

P.M. de Torrinha  

Rotary International - D4590 

SEMAE 

Sindicato Rural de Limeira  

UNICAMP 

 

Demais presentes 

Entidade Representante 

Agência das Bacias 

PCJ 

Camila Souza 

Danilo Costa  

Diogo Pedrozo  

Gabriela Salata  

Jaqueline Costa 

Livia Modolo  

Luclecia Soares 

Mariane Amuy  

Mateus Ismael 

Nathalia Corá 

Rosa Cardoso 

Tiago Georgette   

Vanessa Longato 

FUNASA  Sérgio Luis Siebra Moreira  

SABESP Eliana Kitahara 

(T) - Titular (S) - Suplente (R) - Representante 

 

Aos quatorze dias de fevereiro de 2025, realizou-se por 

meio de videoconferência na plataforma do Google 

Meet, a 163ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de 

Uso e Conservação da Água no meio Rural (CT-Rural) 

dos Comitês PCJ. Pauta: A pauta e a convocação da 

reunião foram enviadas aos presentes por meio de 

mensagem eletrônica, em 07 de fevereiro de 2025. 1. 

Abertura da 163ª Reunião Ordinária da Câmara 

Técnica de Uso e Conservação da Água no Meio 

Rural (CT-Rural): A abertura da reunião foi realizada 

pelo Sr. João Primo Baraldi, representante do Sindicato 

Rural de Rio Claro/SP e coordenador da CT-Rural que 

informou a existência de quórum para o início da reunião 

e agradeceu a presença de todos. Na sequência, passou a 

palavra a Sra. Melissa Pin Lucheti Sampaio, 

representante da Coordenadoria de Assistência Técnica 

Integral (CATI/SAA) e coordenadora-adjunta da CT- 

Rural que reforçou os agradecimentos aos presentes. 2. 

Informes: O Sr. João Baraldi passou para os informes. 

2.1. da Coordenação da CT-Rural: A Sra. Melissa 

compartilhou as atividades em andamento na Câmara, 

com ênfase nos Planos Municipais de Saneamento Rural 

e na finalização do Folder "Propriedade Rural Amiga da 

Água" no Grupo de Trabalho Cartilha da Segurança da 

Água no Meio Rural (GT-Cartilha). Além disso, 

informou que a próxima reunião da CT-Rural, prevista 
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para ocorrer dia 28/03/2025, por videoconferência, foi 

antecipada para o dia 20/03/2025 devido a conflitos de 

agenda. 2.2. dos Coordenadores de grupo: O Sr. 

Miguel Madalena Milinski, representante da Prefeitura 

Municipal de Rio Claro e coordenador do GT-Cartilha, 

informou que estão sendo feitos os ajustes finais no 

Folder. Após a conclusão, o material será submetido à 

apreciação dos membros da CT-Rural. Uma vez 

aprovado, o lançamento ocorrerá em conjunto com a 

Câmara Técnica de Educação Ambiental (CT-EA). A 

previsão é que o material seja apresentado e distribuído 

durante um evento em 2025, conforme previsto no Plano 

de Trabalho da CT-Rural. 2.3. dos Membros: O Sr. 

Baraldi cedeu a palavra para os informes dos membros, 

porém não houve nenhuma manifestação. 2.4. da 

Secretaria Executiva dos Comitês PCJ: Na sequência, 

o Sr. João Baraldi passou a palavra para a Sra. Luclecia 

Aparecida Martins Soares, da equipe de apoio às 

Câmaras Técnicas da Secretaria Executiva dos Comitês 

PCJ (SE/PCJ) para realizar os seguintes informes: a) 

Alteração dos representantes: informou que entre a 

última reunião da CT-Rural e essa, a SE/PCJ recebeu a 

solicitação de alteração de representantes do seguinte 

membro: P.M de Jaguariúna: solicitando a inclusão da 

Sra. Aline Granguelli para representante titular em 

substituição ao Sr. Irineu Gastaldo Júnior, e a inclusão 

do Sr. Irineu Gastaldo Júnior  e da Sra. Mariana Tibúrcio 

como representantes suplentes. Solicitação de remoção 

dos Srs. Tiago Henrique Palheta Nery da Silva e Bruno 

Vasconcelos da Rosa Pin. Como essas alterações são de 

entidade já participante, destacou que não cabe 

aprovação, sendo o informe apenas para ciência dos 

demais membros da CT; b) Exclusão de membros: Em 

seguida, ressaltou que conforme o Regimento Geral das 

Câmaras Técnicas (Deliberação dos Comitês PCJ nº 

362/21), serão excluídos das CTs que se reúnem 

bimestralmente, os membros para os quais se registre 

número de faltas superior a duas consecutivas ou quatro 

alternadas. Nesse sentido, foram excluídas as seguintes 

entidades da CT-Rural: i. Sindicato Rural de Campinas; 

ii. Sindicato Rural de Monte Mor; iii. Associação de 

Engenheiros, Arquitetos e Agrônomos de Valinhos 

(AEAAV); iv. Conselho Municipal de Desenvolvimento 

Rural de Rio Claro (CMDR-Rio Claro); v. Instituto de 

Proteção Socioambiental das Bacias Hidrográficas do 

Rio Corumbataí (IPSA-C); vi. Associação dos 

Produtores de Flores e Plantas Ornamentais de Atibaia 

(Pró-Flor). Informou que o membro excluído só poderá 

voltar a participar da CT, como membro, no próximo 

mandato (2025-2027). Explicou que a partir 

de maio/2025 inicia-se o convite às entidades para 

participação no processo de Renovação das Câmaras 

Técnicas para o mandato 2025-2027, com início de novo 

mandato previsto para julho/2025; c) Próximas 

reuniões dos Comitês PCJ: Informou sobre a próxima 

reunião no âmbito dos Plenários dos Comitês PCJ, a qual 

a participação não é obrigatória para os que não forem 

membros, ficando o convite aberto aos que queiram 

participar como ouvintes, sendo: i. 32ª Reunião 

Extraordinária dos Comitês PCJ (CBH-PCJ, PCJ 

FEDERAL E CBH-PJ1) no dia 25/02/25, às 9h30, na 

DAE Jundiaí, em Jundiaí/SP; ii. 96ª Reunião Ordinária 

da Câmara Técnica de Planejamento (CT-PL) no dia 

07/03/2025, às 09h, por videoconferência, com 

transmissão pelo Youtube; iii. 33ª Reunião Ordinária dos 

Comitês PCJ (CBH-PCJ, PCJ-FEDERAL, PCJ 

FEDERAL e CBH-PJ1) no dia 28/03/2025, às 09h30, no 

Instituto Pecege em Piracicaba/SP. Mais informações 

podem ser obtidas na agenda do site dos Comitês PCJ; d) 

Próximas reuniões da CT-Rural: informou as 

próximas reuniões da CT-Rural do 1º semestre de 2025, 

destacando que a próxima reunião da CT-Rural, prevista 

para ocorrer no dia 28/03/2025, por videoconferência, foi 

alterada para o dia 20/03/2025, devido a conflitos de 

agenda. Mais informações podem ser consultadas na 

agenda da CT-Rural no site dos Comitês PCJ; e) 

NewsComitesPCJ: Convidou aos membros para acessar 

a Newsletter Comitês PCJ, que é um portal desenvolvido 

pela Assessoria de Comunicação da Agência das Bacias 

PCJ, com a atualização periódica de notícias da atuação 

dos Comitês PCJ e de suas Câmaras Técnicas. O acesso 

por ser feito pelo link. 3. Aprovação da minuta de Ata 

da 162ª Reunião Ordinária, realizada em 27/11/2024: 

O Sr. João Baraldi informou que a minuta da ata da 162ª 

Reunião Ordinária da CT-Rural, realizada em 

27/11/2024, por videoconferência, foi encaminhada 

junto da convocação da reunião e questionou os 

membros sobre a necessidade de leitura, sendo 

dispensada por todos. Na sequência, abriu espaço para 

manifestação sobre o conteúdo da minuta. Não havendo 

manifestações, o Sr. João Baraldi colocou em votação a 

minuta da ata que foi aprovada por unanimidade. 4 

https://drive.google.com/file/d/1m9Oy-ggAxXr-LUPSWG5hyUWXdMHCOGbc/view
https://drive.google.com/file/d/1m9Oy-ggAxXr-LUPSWG5hyUWXdMHCOGbc/view
https://www.comitespcj.org.br/index.php?option=com_content&view=article&id=263&Itemid=361
https://www.comitespcj.org.br/index.php?option=com_content&view=article&id=284&Itemid=197
https://agencia.baciaspcj.org.br/newscomitespcj/
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Palestra: Projeto Piloto de modelo de gestão 

compartilhada de Saneamento Rural: Em seguida, a 

Sra. Melissa convidou a Sra. Eliana Kitahara, 

representante da Companhia de Saneamento Básico do 

Estado de São Paulo (Sabesp) para falar sobre o Projeto. 

A Sra. Eliana se apresentou aos membros e agradeceu a 

oportunidade. Informou que o projeto tem o objetivo de 

contribuir para a universalização gradual do saneamento 

por meio de estudos sobre gestão compartilhada. 

Explicou sobre a Audiência Pública do Plano Estadual 

de Saneamento Básico (PESB), realizada em 12/02/25, 

na qual foi apresentado o PESB do estado de São Paulo 

(link). Dentro desse plano, destacou que a empresa 

responsável definiu 11 eixos temáticos como 

prioridades, sendo o saneamento rural uma das principais 

áreas de enfoque. Entre os objetivos específicos do grupo 

“G9 Saneamento Rural” estão: estudar e desenvolver um 

modelo de gestão compartilhada do saneamento em 

quilombos; executar ações relativas ao saneamento 

básico em cinco comunidades quilombolas do município 

de Eldorado/SP; identificar, junto aos beneficiados, 

metodologias e tecnologias adequadas às condições 

específicas dos quilombos; conscientizar e sensibilizar 

lideranças formais e informais sobre a importância do 

saneamento; fomentar a geração de renda, emprego e o 

desenvolvimento da população beneficiada; e contribuir 

para o alcance dos Objetivos de Desenvolvimento 

Sustentável (ODS), especialmente os de números 3, 6, 

10, 13, 17 e 18. Comentou que a iniciativa teve início em 

outubro de 2021, quando, em uma reunião com o prefeito 

de Eldorado/SP, um grupo de especialistas se ofereceu 

para firmar uma parceria em busca de soluções para os 

quilombos. Essas comunidades são consideradas pela 

Organização das Nações Unidas (ONU) como algumas 

das mais afetadas por eventos climáticos e 

vulnerabilidade social. Segundo o Instituto Brasileiro de 

Geografia e Estatística (IBGE - 2022), o Brasil possui 

1.327.802 quilombolas, e a região do Vale do Ribeira 

abriga comunidades quilombolas há mais de 300 anos. O 

projeto do G9 prevê a implantação de tratamento de 

esgoto nas comunidades de André Lopes, Galvão, São 

Pedro, Poça e Nhunguara. Em seguida, a Sra. Eliana 

destacou os avanços do estudo, como o cadastro de 408 

domicílios, a realização de reuniões online com a 

Sabesp-APU (disponibilizadas no YouTube para ampliar 

a articulação), a construção de Unidades Sanitárias 

Individuais (USIs), propostas para geração de renda e 

economia circular, e a realização de 10 rodas de conversa 

nos Quilombos Galvão e São Pedro, permitindo que os 

beneficiados expressassem suas necessidades e 

sugestões. Além disso, foram produzidos podcasts e 

outros materiais para a divulgação do projeto. A Sra. 

Eliana abordou os desafios e potencialidades dos 

modelos de gestão compartilhada, bem como as 

atividades em andamento e estudos em prospecção do 

G9 Saneamento Rural. Por fim, enfatizou ser 

fundamental sensibilizar a população sobre a 

importância do uso correto dos equipamentos, a 

consciência do uso sustentável dos recursos e a relação 

entre saneamento, saúde ambiental e saúde humana. Na 

sequência, os membros parabenizaram pelo projeto. O 

Sr. Carlos Manoel do Nascimento Faria, representante da 

Prefeitura Municipal de Salto, questionou se o projeto 

será expandido para outros bairros do município, além 

das comunidades quilombolas. A Sra. Eliana respondeu 

que essa é a intenção, iniciar com um projeto piloto e, 

gradualmente, expandi-lo para outros territórios, além 

dos quilombos. Nesse sentido, mencionou o apoio da 

Sabesp, que contribuirá para o desenvolvimento de um 

modelo específico para o estado de São Paulo com a 

intenção de realizar estudos conjuntos. 5. Outros 

assuntos: O Sr. Sérgio Luis Siebra Moreira, 

representante da Fundação Nacional de Saúde (Funasa) 

informou sobre os trabalhos em andamento, com ênfase 

na Unidade Móvel de Controle de Qualidade da Água 

(UMCQA). Explicou que é um veículo tipo furgão 

adaptado para funcionar como laboratório de campo, 

permitindo a realização de análises simplificadas em 

amostras de água, com foco em parâmetros relacionados 

à potabilidade. Ressaltou sobre a Solução Alternativa de 

Tratamento de Água (Salta-z) (link), mencionando que 

foi realizado um levantamento junto a diversas unidades 

estaduais para verificar o interesse na aquisição desses 

equipamentos. Para isso, foi enviado um Ofício aos 

municípios solicitando que os prefeitos manifestassem 

seu interesse na aquisição. Além disso, o Sr. Sérgio 

explicou os questionamentos do Ministério Público e da 

Coordenadoria Geral a respeito do saneamento em 

alguns quilombos, detalhando como a Funasa atua no 

atendimento aos quilombos, áreas isoladas e áreas rurais. 

Em seguida, o Sr. Miguel destacou a importância de 

estabelecer uma parceria entre a Funasa e os Comitês 

https://youtube.com/@semilsp?si=P2xlJQ3enihoCEPS
http://www.funasa.gov.br/biblioteca-eletronica/publicacoes/saude-ambiental/-/asset_publisher/G0cYh3ZvWCm9/content/manual-da-solucao-alternativa-coletiva-simplificada-de-tratamento-de-agua-para-consumo-humano-salta-z-?inheritRedirect=false
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PCJ no que se refere à UMCQA. Na sequência, o Sr.  

Miguel Milinsky e as Sras. Roseane Maria de Souza e 

Ana Lucia Brasil, representantes da Associação 

Brasileira de Engenharia Sanitária e Ambiental (ABES) 

contribuíram com sugestões sobre como disseminar 

esses equipamentos nos municípios, por meio dos 

Comitês PCJ. A Sra. Ana Lucia sugeriu que fossem 

reunidos todos os planos de saneamento rural em 

andamento, bem como aqueles que foram interrompidos 

por algum motivo, além dos quatro projetos piloto da 

Funasa, para realizar uma avaliação sobre seu andamento 

e seguir com uma discussão sobre os pontos positivos e 

negativos. Em complemento, o Sr. Miguel informou que 

as discussões poderiam ser conduzidas por meio do 

Grupo de Trabalho em Saneamento Rural (GT-

Saneamento Rural) da CT-Rural dos Comitês PCJ. 6. 

Encerramento: Nada mais havendo a tratar, o Sr. João 

Primo Baraldi, coordenador da CT-Rural, agradeceu a 

presença de todos e deu por encerrada a reunião.  

 

 

 

João Primo Baraldi  

Coordenador da CT-Rural 

 

 

Melissa Pin Lucheti Sampaio 

Coordenadora-adjunta da CT-Rural 


